

北京71座地铁站与周边建筑衔接

将在站内试点“免洗快剪”、快餐车等业态

本报记者 孙宏阳

今年12月1日起,我国《城市轨道交通条例》正式实施,条例进一步明确了城市轨道交通优先发展战略。昨天,市交通委对条例进行解读时介绍,全市已有71座地铁站113处通道实现与周边建筑衔接,为了促进“站城融合”,本市将继续推广站内便民服务设施,试点“免洗快剪”、面包店、快餐车等业态。轨道、公交“两网融合”方面,本市年内累计优化调整公交线路128条,增加线网覆盖82.2公里,方便127个小区居民出行。

地铁里已开87处便利店

北京地铁,从十年前的527公里、18条线路,发展至目前的836公里、27条线路,工作日承担1100万人次的客流,就像一座地下运行的超大城市。

为了提升这座“地下城”的运行效率,本市持续优化行车组织,不断采取措施压缩发车间隔,目前有7条线路发车间隔进入2分钟。出行便捷性方面,全网实现了支付宝、微信二维码、银联云闪付等移动支付方式全覆盖,今年9月又实现了VISA、万事达外卡刷卡过闸的服务。

近年来,本市鼓励运营企业合理开发车站地下空间,对有条件的站内用房进行开发,设置便民设施,包括便利店87处、文创店2处、献血屋2处;还设置自助机具,比如自动售卖机、潮玩机、取款机等自助机具2117台;便民餐车14处、鲜花柜40处、寄存柜48处、充电宝33处;智能鲜饮站4处。这些业态也给地铁增加了活力。

推广地铁站内便民服务设施

为了推动城市公共交通高质量发展,更好满足公众基本出行需求,本市将持续优化列车运行组织,通过增购

车辆,缩小发车间隔,开行大小交路,加开临客,开行大站快车等方式,提高运力供给。

北京市目前轨道交通建设规划共五期,最新批复的三期建设规划实施完成后,总里程将突破1000公里,届时,轨道网的密度、通达性将进一步提升。除了建新线,本市还将对既有线实施一系列改造,例如换乘节点的换乘设施改造、信号系统升级、老旧设施设备更新等,进一步提高线网承载能力。

目前,全市已有71座地铁站113处通道实现与建筑衔接(包括商业楼宇、办公楼宇),方便周边建筑内的人员进出地铁站。为了提升车站的城市功能,促进“站城融合”,打造轨道微中心,本市将继续推广站内便民服务设施,试点“免洗快剪”、面包店、快餐车等业态,提升车站与城市服务功能融合。

年内累计优化调整公交128条

为了推动“两网融合”,本市坚持“轨道密集区加强公交接驳服务,减少长、大线和重复路由线路;轨道覆盖不足区域,增加公交覆盖”的基本原则,年内累计优化调整公交线路128条,增加线网覆盖82.2公里,方便127个小区居民出行。

具体来讲,“两网融合”要做强公交干线,与轨道形成公共交通骨干线路。主要面向跨区域长距离通勤、通学出行,重点在轨道覆盖不到或需要分担轨道压力的客流走廊,通过大站快车等运营组织模式、公交专用道和信号优先保障等措施,提供公交高频、快速服务,同步削减沿线重复公交线路。

今年以来,全市已优化与地铁重复并行线路31条,削减与2号线、8号线、10号线等地铁线路的并行。例如:调

整324路,削减与地铁8号线长距离并行路段7.5公里,将路由平移至邻近没有地铁覆盖的道路,增加鹿华路、公园北环路、通久路等道路地面公交线网覆盖,丰富亦庄、旧宫地区线路走向,进一步方便中信新城、康璟家园、旧宫新苑等30余个小区乘客的出行。

同时,优化微循环线路,方便乘客在社区端便捷出行。接入轨道交通网,做好运营时间、站点空间及换乘优惠等方面的衔接保障。例如:专61路改行北辛安中路、南岔街,方便北辛安海棠苑、枫香苑、樵花苑等小区乘客出行,接驳地铁1号线古城站;6号线金安桥站;延长专178路至光明里,方便二七厂建设里、胜利里、光明里等小区乘客出行,接驳地铁14号线张郭庄站。

302条通学公交服务学生1.66万人

此外,通过增加、挪移公交站位等方式,本市完成地铁永丰南站、地铁马连洼站、地铁饶乐府站、地铁苏庄站、地铁南楼梓庄站、地铁花乡东桥站、亦庄火车站共7处地铁站50米接驳任务,也就是说,在这些地铁站,与公交实现50米内换乘。全市轨道车站出入口换乘距离小于50米的公交站占比由86%提高到88%。

高品质、定制化、多样化服务,也是地面公交打出的一张“王牌”。

据统计,全市累计开通通学公交302条,服务学校116所,服务学生1.66万人,运行整体平稳有序,日均运送学生2万余人次;开通通医专线14条,服务20余个大型社区,对接10余所医院,提高了社区前往医院、接驳地铁便捷性;开通通游专线36条,服务于市内主要旅游景点及三大文化设施等网红打卡地,进一步方便市民、游客游览出行。

个税抵扣、消费补贴…… 这些事项关乎自身权益——

年末“待办清单”您都办了吗

本报记者 魏婧

2024年悄然来到最后一个月,回顾过往,有欣喜有遗憾;展望前程,有憧憬有期盼。在紧张的工作、学习、生活之余,别忘记一些如约而至的待办事项还要完成。为了自身权益,快来对照以下清单,给这一年来来个圆满的收官。

个税抵扣 专项附加扣除项目请确认

“注意啦!2025年度个税专项附加扣除信息确认今起开始。”早上刚到单位,晓琳便收到推送消息,她第一时间将链接转发给了丈夫。

打开“个人所得税”APP,淡紫色的“2025年度个税专项附加扣除”模块已显示在主页醒目位置。点击后记者看到,专项附加扣除共包含子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人、3岁以下婴幼儿照护等7个项目。若新一年的专项附加扣除信息无变化,只需点击“一键带人”,即可将2024年填报的信息带入到2025年继续使用。若有变化,则修改相应项目

后再提交。

经过商量,“子女教育”一项继续由晓琳的丈夫填报,而赡养老人方面,除了父亲年满60周岁,晓琳的母亲也迈入“60岁”大关。她将老人信息添加上去,今后每月又可多享2000元的定额扣除。“一老一小,还真给我们省了不少税!”

相关部门提示,为保障2025年可继续享受专项附加扣除的政策红利,纳税人应在12月31日前做好确认工作,否则系统即将以往填报信息顺延至下一年。想要修改,就得等到次年开通“综合所得年度汇算”时再多退少补。为免以后惦记,不如现在就动手指搞定吧!

大件换新 真金白银的实惠别忘了领

智能马桶、扫地机器人、电动自行车……近期,在京市民如果有添置或更换相关产品的打算,一定别错过多点开花的“以旧换新”活动。

今年以来,“以旧换新”成了提振与释放市场消费潜能的关键热词。北京市也接连出台相关政策,11月初更进一步加码,在家电、汽车等前期基础上,将电动自行车纳入行列之中。

记者看到,一波接一波的“以旧换新”补贴覆盖领域广,活动力度大。如电动自行车的“以旧换新”,符合政策者最高可领到650

元政府补贴。算上出售旧车,能拿到两份钱。家电“以旧换新”则囊括8类产品,对一级能效或水效的家电产品,按销售价格20%给予补贴;对二级能效或水效的家电产品,按销售价格15%给予补贴,此时买个“大件儿”,轻松省下上千元。

□口相传中,越来越多的市民尝到甜头,家中用了十多年的老冰箱、旧彩电,都有了妥善去处。要注意的是,目前的“以旧换新”活动,截止时间均为12月31日。眼下还有不到一个月,有需求的市民可得抓紧了。

疫苗防护 老年人免费接种延至年底

秋冬季节,是流感的高发期。9月12日,本市启动流感疫苗接种,符合条件人群可免费接种,其他人群自愿自费接种。

市疾控中心介绍,第一批流感疫苗接种主要面向60岁及以上的京籍老年人;第二批主要面向中小学校、中等专业学校和技工院校学生及医疗机构、疾控机构、养老机构等重点行业一线工作人员接种,同步启动面向全社会人群的流感疫苗自费接种;第三批主要面向重大活动应急保障人员,并对前两批人员安排补种。

按照计划,免费接种于2024年11月底结束,自费接种将持续

至2025年2月底。不过为更好服务相关群体,市疾控中心近期发布通知,将60岁及以上老年人免费流感疫苗接种的截止时间延长至12月31日。

市民可在“京通”小程序上依次点击“预约挂号”“疫苗接种”“疫苗预约”“流感疫苗”,选取方便的接种点进行预约。线上操作存在困难的老人,打电话或现场登记预约也都可以。对于65岁及以上的京籍老年人,如未接种过23价肺炎球菌疫苗,还可在接种门诊做好预约登记,评估无接种禁忌后,免费接种23价肺炎球菌疫苗。

适老改造 每户最多可获五千元补贴

“11月7日上传发票,11月20日申请通过,感谢政府为老年人办的实事!”家住朝阳区的刘颖(化名),收到消费凭证审核通过的短信后,高兴地在社交平台分享这一信息。她所申报的补贴发放金额为4810.58元,用于给老人添置电动轮椅、摄像头、纸尿裤、护理垫。

10月17日,北京市民政局、市发改委、市财政局联合印发《北京

市促进居家适老化改造消费品消费工作方案》。截至2024年12月31日,北京市60周岁及以上户籍老年家庭购置《居家适老化改造物品和材料购置建议目录》中的物品和材料可享受补贴,如护理床、床边扶手、智能呼叫铃等等。具体来说,60至79周岁老年人补贴60%,80周岁及以上老年人补贴80%,经济困难老年家庭据实补贴,补贴上限为每户5000元。

车辆淘汰 推进高排放旧车报废更新

为降低机动车污染物排放,持续改善空气质量,9月24日,市生态环境局、市发改委等多部门联合发布《北京市进一步促进国四及以下排放标准老旧货车和大型客车报废更新实施细则》,加快推进相关车辆报废更新,最高补贴17万元。

依据《细则》,补贴适用于2024年8月26日0时至12月10日24时完成报废老旧车辆(申请仅新购置新能源冷链货车补贴无需此程序)、购置新能源车(含新

能源冷链货车)或购置国六重型营运货车(申请仅报废国四重型营运补贴无需此程序)、新车注册登记(申请仅报废国四重型营运补贴无需此程序)等3项事项。车主如确需更改车辆信息、银行账号信息的,截止日期为2024年12月20日24时,逾期将不予补贴。

对于满足补贴条件的车主,补贴资金将直接发放到补贴对象银行账户上。根据不同报废更新车辆类型,补贴标准为3.5万元至17万元。

技能提升 这些拿证人员速去申领补贴

美发、厨师、电工……多学一门技能,考一本证书,增长个人竞争力的同时,还能申领一笔1000元至2000元的补贴。根据人力资源和社会保障部、财政部、国家税务总局《关于延续实施失业保险稳岗政策的通知》,技能提升补贴政策将延续实施至2024年12月31日。

具体来说,参加失业保险1年以上的企业在职工或领取失业保险金人员,取得职业技能等级证书或职业资格证书或职业技能等级证书的,可以申请技能提升补贴。补贴标准为,取得初级(五级)职业资格证书或职业技能等级证书的,不超过1000元;中级(四级)的不超过1500元;高级(三级)的不超过2000元。同一职业(工种)同一等级只能申请并享受一次补贴,每人每年享受补贴次数最多不超过三次。

北京市决定从2024年6月10日起,不再为新取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的人员提供技能提升补贴。但在该时间点之前,已取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书且符合补贴申报条件的人员,仍可按规定申领补贴。在证书核发之日起12个月内申请享受补贴。

本报社会观察

扔了可惜留着占地儿 如何处理困扰众多人

旧衣换福利,哪些好去处

本报记者 张楠

扔了可惜,留着占地儿,就连街头收废品的摊贩都挑三拣四不想要……家中越堆越多的旧衣物令不少市民发愁。其实,废旧衣物也能循环再利用。近期,北京邮政724个网点全面开办“资源循环 旧物回收”业务,旧衣物能够按重量兑换相应物品。记者采访中,本市正在探索旧衣物回收的多种途径。例如,市城市管理委在全市推进低值可回收物“袋式”回收模式;有些线上APP专门做上门旧衣物回收;此外,部分服装品牌也开展了旧衣换折扣券活动。

途径1

送到邮政网点 未来将进行线上兑换

下午两点,当记者来到方庄邮政支局时,柜台后的地上已经堆放着整整七大袋居民送来的旧衣物,基本七八成新。“这些都是居民今天送来的,上午9点半一开门就有人来了。最重的一袋12公斤,最轻的一袋也有4公斤。”营业员营业班长郭君伟一边对这些旧衣物进行整理,一边告诉记者,冲锋衣、牛仔褲、羽绒服、毛绒玩具、床单、窗帘、毛巾,还有双肩背包、鞋等纺织物都在可回收的范围内,不过保暖内衣等不可回收。

一位居民告诉记者,家里有好多压箱底的衣物,留着占地儿,但又舍不得扔,听说邮局现在能回收,立马打包拿来了。“有一位70多岁的阿姨最近来了三趟。她说,家里还有年轻时买的西装和衬衣,过两天收拾好了再来一趟。”郭君伟告诉记者。

自11月1日起,北京邮政通过遍布全市的724个网点开展旧衣物回收,利用邮政现有运能进行旧物集中。截至目前,全市已累计回收衣物超过40吨。该业务采取“以旧衣物换产品”的方式,在邮政网点按旧衣物重量兑换相应商品。方庄邮政支局的柜台上摆放着矿泉水、香皂、纸巾等可供兑换。

北京邮政渠道平台部旧物回收业务负责人张宇表示,回收1公斤旧衣物,可兑换大约1块钱的产品。活动开展初期,由于无法预判兑换量和用户喜好,且受储备条件所限,可兑换的主要是纸巾、洗衣液、调料、饮用水等20多个品类的生活日用品。明年元旦后,兑换商品目录将进行更新,兑换方式也不仅仅局限于在邮政网点现场兑换。“下一步,我们将开通线上兑换平台,市民可以通过‘多次积累一次兑换’的方式,在线上商城兑换合适的商品。另外,可供兑换的商品中将加入怀柔板栗、昌平苹果,以及红薯、西红柿、鸡蛋等产自京郊的优质农产品。比如,交投一袋旧衣物,可以换四个昌平苹果或者一只鸡蛋等,让大家在兑换时有更多选择。”

“有老人向我们反映岁数大了,没法到网点现场交投旧衣;也有街道、社区跟我们联系,希望我们能利用周末到小区组织回收。”张宇称,下一步,除了在邮政网点现场进行旧衣回收外,北京邮政计划组织人力走进社区,经常性地开展上门集中回收活动,以方便有需求的市民。有余力的邮政网点,还可以由邮递员作为旧衣回收员,在送信送报的过程中“捎带手”到居民家中进行回收。

■解答

回收的旧衣物去了哪儿

回收的旧衣物往哪里去?负责对邮政网点回收的旧衣物进行资源化处理的国昌盛绿色循环项目负责人孙其光表示,这些旧衣物将被统一运抵位于大兴的周转中心,然后再转运至全国7个分拣中心,通过分拣进行精准分类。部分可再生循环利用的旧衣物将被加工成再生面料。

途径2

就近投放驿站 兑换的环保金可在附近购物

家门口的垃圾分拣驿站也能回收旧衣物,正确交投后的“奖励”还能直接在小区附近的蔬果生鲜店购物,这样的便利回收模式,正在本市部分小区推广。

昌平区城北街道北京怡园小区门外,一处24小时可回收物自助投放驿站今年刚刚建成。走进驿站,只见多个鼓鼓囊囊的蓝色回收袋整齐摆放在回收架上,其中有不少旧衣物。

北京爱分类环境有限公司回收员周东芬拖过一个半人高的回收袋,开始对袋内的物品进行初步检查。记者看到,袋内装着毛衣、运动鞋、棉衣及凉鞋等各类衣物。“只要是干净、干燥、无污染的完整衣物都可以回收,但是有污染、有异味的衣服不可回收;抹布、墩布等碎布条也不能回收。”周东芬说,无法回收的物品将被分拣出来。同时,回收员还会通过回收袋上的物品贴的二维码联系居民,给他们讲解相关知识,比如胶鞋这类物品并不属于可回收物,无法进行资源化循环再利用。

初检合格后,周东芬掏出电子秤称重。位于小区外的这处驿站,每天可接到居民交投的可回收物四五十袋,其中衣物所占比例达30%至40%。

像是衣物这类属于可回收物,但却是“不值钱”的,以前没人爱收。现在,驿站可以收,还能给居民兑换可以“当钱花”的环保金。北京爱分类环境有限公司公共事务总监徐小婷告诉记者,如果居民自行前往

途径3

线上预约回收 免费上门有相应奖励

“不要的旧衣服能换钱”“添新衣物的同时,别忘了整理衣柜里不怎么穿的旧衣物拿去回收做环保”……在小红书等网络平台,不少网友分享旧衣回收攻略和经验。

记者注意到,不少网友使用过旧物回收平台或小程序。登录可进行旧物回收的“飞蚂蚁”微信小程序,记者看到,首页设置有旧衣回收专区。按照提示,没有明显污渍或破损的四季衣物、各类鞋靴、帽子围巾、床单被罩、闲置书包、毛绒玩具等均可打包回收。在线填写取件地址,上门取件时间及预估衣物重量后,即可在线下单,快递员将免费上门收取旧衣物。

回收旧衣可换取相应奖励。例如,1公斤旧衣可以换取80颗环保豆奖励,而环保豆可在福利专区兑换大米、酱油、纸巾、洗衣液、毛巾等食品和日用品。此外,在回收奖励中,还设置了“1公斤旧衣=0.8元”的奖励选

途径4

交给品牌门店 凑满一袋能换折扣券

一些服装品牌也在开展旧衣回收活动。在万柳购物中心一家品牌店铺内,记者看到了一个半人多高的白色旧衣回收箱,箱子上贴有“会员参与旧衣回收即享200积分及20元返券”的海报。海报上面注明,凡是送旧衣物至任意一家门店,都将获得相应回馈。店员告诉记者,店内一直在开展旧衣回收活动,不限品牌,无

论新旧,都可以拿到店内进行回收,不过,贴身内衣等不能参与活动。“旧衣只要能装满这么大一袋就行,大概像超市购物袋这么大。”店员比画着说。

不过,记者了解到,兑换的返券有一定的使用限制。店员说,返券是一张“满200减20”的优惠券,买够200元才可以使用。